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Історичні дослідження – це не лише великі фундаментальні праці з ва-

жливих історичних тем, а й вивчення історичного минулого окремих родин, 

окремих постатей. 
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На важливості та життєвій необхідності посилення історико-

культурного компонента як обов’язкової складової вищої освіти акцентує 

увагу Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти: 

«У закладах вищої освіти історія і культура України мають вивчатися на по-

рівняно вищому рівні і в глобальному вимірі, аналізуючи закономірності, на-

слідки та значення історико-культурних явищ та процесів в Україні, вписую-

чи їх у європейський і світовий контекст» [6]. 

Значення історико-культурного підходу до підготовки майбутніх фахі-

вців – громадян України – підсилюється потребами сучасної практики в умо-

вах сучасних соціальних змін. 

Побудова громадянського суспільства, інтеграція України у світове та 

європейське співтовариство передбачають орієнтацію на Людину, її духовну 

культуру, виховання ціннісного ставлення до соціального оточення та самої 

себе, національно свідомого, високоосвіченого, життєво компетентного, то-

лерантного громадянина – патріота, здатного до саморозвитку та самовдос-

коналення, відповідального перед своєю нацією. У Концепції національно-

патріотичного виховання в системі освіти України (2022) та інших докумен-

тах як пріоритетні визначаються завдання формування національної ідентич-
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ності у студентської молоді, усвідомлення нею свого національно-

патріотичного обов’язку на основі загальнолюдських і національних духов-

них цінностей, виховання любові до своєї Батьківщини, утвердження якостей 

громадянина-патріота України як ідеологічного чинника розвитку культур-

ного і творчого потенціалу нашого народу [2]. 

Тому, з-поміж сучасних тенденцій розвитку української та зарубіжної 

освіти, педагогіки – актуалізація регіональних досліджень, що виявляється у 

зверненні науковців до різних аспектів педагогічного краєзнавства, мікроіс-

торії тощо. Регіональний підхід  ґрунтується на висвітленні закономірностей 

розвитку національної освіти та педагогічної думки на маловідомих, унікаль-

них регіональних матеріалах. 

Один із аспектів такого регіонального підходу є предметом досліджень 

педагогічного краєзнавства – галузі педагогічного знання про особливості 

розвитку освіти, науки, педагогічної думки, культури місцевого краю, ви-

вчення, збереження та творче використання регіонального педагогічного до-

свіду в теорії та практиці сучасних освітніх закладів. 

Актуальність регіональної наукової проблематики підсилюється бага-

товимірністю педагогічного краєзнавства одночасно як педагогічного, істо-

ричного, соціального явища, що потребує ґрунтовного вивчення задля репре-

зентативного його представлення в сучасному міждисциплінарному істори-

ко-культурному дискурсі – освітньому, соціально-педагогічному, історико-

педагогічному тощо. 

Вагомим джерелом досліджень проблем педагогічного краєзнавства, 

педагогічної біографіки, біографістики є інноваційні ресурси провідних нау-

кових установ, бібліотек, архівних установ. З-поміж інших заслуговує на ува-

гу діяльність Відділ педагогічного джерелознавства та біографістики Держа-

вної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського 

(сектор сухомлиністики, онлайн-проєкт «Педагоги України: пам’ятаємо, ша-

нуємо!», 2022 р. та ін.) [1]. 

Розвиток фундаментальних і прикладних досліджень із проблем педа-

гогічного краєзнавства – основна мета діяльності низки науково-дослідних 

структур. Зокрема, Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства 

подвійного підпорядкування Національній академії педагогічних наук Украї-

ни та Міністерству освіти і науки України, створеного в Уманському держа-

вному педагогічному університеті імені Павла Тичини у 2006 році (постанова 

Президії Академії педагогічних наук України. 

Мета діяльності Центру педагогічного краєзнавства – розвиток фунда-

ментальних і прикладних досліджень із проблем педагогічного краєзнавства, 

координація дослідницької діяльності вчених у галузі педагогічного крає-

знавства, створення можливостей для апробації та впровадження у навчаль-

ний процес результатів досліджень, залучення обдарованої молоді до актив-

ної науково-дослідної роботи. З часом історико-педагогічний вектор дослі-

джень було розширено науковими розвідками з теорії і практики соціальної 

педагогіки, соціальної роботи, молодіжної роботи тощо [3]. 
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Один із напрямів діяльності Науково-дослідного центру педагогічного 
краєзнавства – біографічні дослідження, регіональна персоналістика, педаго-
гічна біографіка як сфера наукової творчості, видавничо-інформаційної робо-
ти, біографічних досліджень діяльності педагогів, освітян, громадських дія-
чів на певному історико-педагогічному етапі.  

За роки діяльності за результатами наукових досліджень захищено більше 
як п’ятдесят дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора та кандидата 
наук (доктора філософії), з яких значна частина присвячена актуальним питан-
ням педагогічної біографіки та біографістики: педагогічна й науково-
просвітницька діяльність Громад у контексті суспільного руху Наддніпрянської 
України (друга половина XIX – початок XX століття); розвиток української пе-
дагогічної думки другої половини XVII-XVIII століття крізь призму вітчизня-
них досліджень; біографічні розвідки творчості педагогів та освітян, з-поміж 
яких: Олександр Русов (1847–1915), Володимир Науменко (1852–1919), Панте-
леймон Куліш (1819–1897), Олексій Андрієвський (1845–1902), Павло Житець-
кий (1837–1911), Іван Лучицький (1845–1918), Н. Григоріїв (1883–1953) та ін.  

З метою актуалізації регіональної наукової проблематики, вивчення ма-
ловідомих сторінок педагогічного краєзнавства науковці Уманського державно-
го педагогічного університету імені Павла Тичини у 2022 році започаткували 
новий дослідницький проєкт – «Освіта, шкільництво і педагогічна думка Чер-
кащини». В межах проєкту підготовлено колективну монографію «Педагогічне 
краєзнавство крізь призму історико-культурних явищ та процесів в Україні» [5]. 

Підготовка видання здійснювалася відповідно до плану наукової діяль-
ності Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства подвійного під-
порядкування НАПН України та МОН України та держбюджетної теми «Со-
ціально-психологічна реабілітація дітей та молоді з особливими освітніми 
потребами засобами інклюзивного туризму» (реєстраційний номер 
0119U103978), що виконується в Уманському державному педагогічному 
університеті імені Павла Тичини (2020–2022) [3]. До участі в підготовці ви-
дання долучилися науково-педагогічні працівники Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Тичини та інших закладів вищої 
освіти, наукових установ України. 

Тематичні розділи монографії «Педагогічне краєзнавство крізь призму 
історико-культурних явищ та процесів в Україні»: освіта, шкільництво і пе-
дагогічна думка: історія та сучасність; історико-культурний компонент під-
готовки здобувачів вищої освіти; педагогічне краєзнавство у персоналіях.  

Монографія стане у нагоді дослідникам у галузі педагогічної науки, іс-
торії, соціальної роботи, а також усім, кого цікавлять міждисциплінарні про-
блеми педагогічного краєзнавства. 

Перспективи подальших наукових досліджень співробітників Центру 
полягають у підсиленні міждисциплінарних досліджень проблем педагогіч-
ного краєзнавства з метою розширення спектру діяльності науковців, науко-
вих шкіл Уманського державного педагогічного університету імені Павла 
Тичини у співпраці з науковими установами Національної академії педагогі-
чних наук  України та закладами Міністерства освіти і науки України. 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=I=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%94%D0%A168317
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Церква Святого Іллі.  Світлина орієнтовно 1912 р.  

З приватної колекції. 
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У 2018 р. галерея світлин 

із зображенням церкви Святого 

Пророка Іллі в Суботові попов-

нилася ще одним раритетом 

ймовірно 1912 р. [1]. 

Знімок розмірами 22х28 см 

виконано на традиційному пас-

парту в ательє Міхаеля Сквірсь-

кого у Чигирині. Знайдено у по-

кинутій садибі с. Чернечого по-

близу Чигирина. Люб’язно на-

дано для опрацювання та вне-

сення до наукового обігу прива-

тним колекціонером, ім’я якого 

залишається невказаним. 
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